
Consulta Civica di Alberone
COMUNE DI CENTO

Verbale riunione  di insediamento
Verbale n°1 del 25 Gennaio 2013

Oggetto: Consulta Civica di Alberone, nomina Presidente e prima riunione di Insediamento

Oggi venticinque Gennaio Duemilatredici alle ore 18.30 presso la sala della sede CSA si è riunita la Consulta 
Civica di Alberone, convocata con avvisi spediti nei modi e termini di legge in 1^ convocazione, per l’elezione 
del Presidente di Consulta e la presentazione alla cittadinanza con riunione aperta al pubblico.
Partecipano il Sindaco Sig. Piero Lodi, l’Assessore Sig. Massimo Manderioli, lì Assessore Sig. Pier Paolo Busi, 
l’Assessore Sig.ra Maria Rolfini, unitamente ad una piccola rappresentanza della cittadinanza alberonese.

a) Registrazione partecipanti  
Si procede con la verifica dei membri della Consulta.
Si registrano presenti:
Balboni Tiziano
Artioli Renzo
Tommasini Oriano
Di Tata Jonathan
Cavallini Monica
Zagni Nelson
Pirani Giuseppe
Costa Silvia
Ferri Sonia
Ferrarini Cinzia

Assente: Anna Maria Bregoli

b) Ordine del giorno  
- Elezione del Presidente della Consulta Civica di Alberone.
- Varie ed eventuali.

c) Presentazione candidature ed elezione del Presidente  
Presiede il Sindaco Sig. Piero Lodi.

Dopo un primo momento di tempo dedicato alla proposizione proposta delle candidature, viene  chiesta 
formalmente dal Sindaco la disponibilità ad accettare l’eventuale ruolo di Presidente. 
Si propongono:

- Sig. Artioli Renzo
- Sig.ra Costa Silvia

Si da disponibilità ad ascoltare interventi a sostegno delle candidature/autocandidature proposte, dando la 
possibilità ai Consultori di intervenire a favore dei candidati.

Il dibattito è breve e si procede all’elezione mediante voto palese, per alzata di mano:
- Sig. Artioli Renzo – voti nr. 4
- Sig.ra Costa Silvia – voti nr. 6



in prima convocazione, con la maggioranza di nr. 6 (sei) consultori votanti, viene eletta la Sig.ra Silvia Costa 
quale Presidente di Consulta Civica.

Terminano le operazioni di voto, viene ufficializzata la Sig.ra Costa quale Presidente per votazione di 
maggioranza, il Sindaco cede la parola alla neoeletta che procede ad una prima rapida presentazione  dei 
membri Consultori.
Si chiarisce che gli adempimenti dei vari Consultori verranno decisi nella prossima riunione di Consulta, e che 
in questa sede si passerà a discutere dei problemi principali del paese, chiedendo aggiornamenti e chiarimenti al 
Sindaco presente.

d) Varie ed eventuali  

Presiede il Presidente neoeletto Silvia Costa.

Il dibattito viene aperto dal Presidente con la trattazione del tema di principale interesse per la cittadinanza 
alberonese: la preiscrizione dei bambini alla Scuola Primaria e lo stato attuale della gestione Comunale 
riguardante la costruzione dei nuovi edifici scolastici, danneggiati e resi inagibili a seguito del sisma del 20 e 29 
Maggio 2012.

Si chiede al Sindaco di chiarire quanto dichiarato dal Direttore Didattico del 4^ Comprensivo Dott. Valentini, 
durante il recente incontro di presentazione della Scuola Primaria ai genitori dei bambini di 5 anni uscenti dalla 
scuola dell’Infanzia, per le iscrizioni al prossimo a.s. 2013/2014, ovvero di effettuare l’iscrizione indicando 
come prima scelta la scuola di Reno Centese, in quanto – a causa dell’abbattimento dell’edificio – la Scuola 
Primaria di Alberone non esiste più.
L’amministrazione comunale nella persona del Sindaco chiarisce che la scuola elementare sarà effettivamente 
decentrata a Reno Centese già a partire da Settembre 2013, senza peraltro comportare la fusione delle classi 
prime delle scuole Alberone e Reno Centese, mantenendo in un unico edificio le due identità scolastiche ben 
distinte.
Qualora, a causa del numero non sufficiente di iscritti, che secondo l’attuale legge è di nr. 15 alunni, non si 
creasse la classe prima del plesso di Alberone o del plesso di Reno Centese, si aprirebbe lo scenario – come già 
di routine per l’anno passato – nel quale la Direzione Didattica si incarica di decidere come gestire la creazione 
delle classi. Il Sindaco sottolinea inoltre che il Comune è responsabile degli immobili, della manutenzione, 
delle utenze e costi vivi, mentre la Direzione scolastica si occupa di tutto il resto dell’organizzazione, dal piano 
di sicurezza per l’evacuazione degli edifici alla strutturazione delle classi stesse, agli insegnanti e alla gestione 
del personale.

Si chiarisce che le iscrizioni scolastiche andranno fatte assegnando i bambini alla scuola di Alberone perché il 
plesso risulta ancora esistente – solamente decentrato. Il Sindaco e l’Amministrazione Comunale si dissociano 
da quanto dichiarato dal Dott. Valentini e assicurano che ad oggi la scuola di Alberone non è soppressa; si 
conferma che verrà semplicemente de-localizzata a Reno Centese in quanto lì è in atto un progetto di 
costruzione di un nuovo edificio scolastico. Il Sindaco si dichiara altresì disponibile a controfirmare il presente 
verbale con l’intenzione di rassicurare la popolazione alberonese, in quanto è intenzione del Comune mantenere 
il plesso della primaria di Alberone nella sua identità, unico vincolo che si mantengano il numero minimo di 
iscritti previsti per legge.

Si passa in secondo luogo alla trattazione dei dubbi della cittadinanza riguardanti la costruzione dei nuovi 
edifici scolastici già promessi nei mesi di settembre – ottobre 2012 e ancora non realizzati.

- Costruzione dell’edificio Scuola dell’Infanzia: il Sindaco conferma che l’iter per l’approvazione della 
costruzione procede come da programma; l’Amministrazione Comunale non è preoccupata in quanto 
l’edificio rientra nel piano poliennale delle opere pubbliche del Comune che verrà approvato la 
settimana prossima; si conferma che nel piano il costo per la materna è coperto da donazioni della 
Partecipanza Agraria e del Comitato Scuola Alberone, e per una minor parte dal Comune stesso. Il 
Sindaco dichiara che non si presentano problemi e che l’inaugurazione è prevista regolarmente per 
Settembre 2013, poco prima dell’apertura del nuovo a.s. .



- Costruzione dell’edificio Scuola Primaria di Alberone e Reno Centese (localizzata a Reno Centese):
Per l’avvio della fase esecutiva del progetto ci sono ritardi figli di una continua stratificazione normativa 
che ha determinato un problema, dichiarato dal Sindaco essere perlopiù di carattere “formale”. Si ritiene 
che tale inconveniente ad oggi  non metta a rischio la tenuta del progetto. Il Sindaco a ulteriore sostegno 
di quanto dichiarato, espone che - in merito al progetto di costruzione del nuovo edificio scolastico di 
XII Morelli – le procedure sono in fase molto più arretrata ma che comunque, anche per questo plesso, 
l’Amministrazione Comunale intende traguardare l’inaugurazione di Settembre 2013, senza ritardi.
Il Sindaco apre una parentesi sulla procedura progettuale per la costruzione degli edifici scolastici nelle 
località Reno Centese e XII Morelli, al fine di chiarire la situazione alla cittadinanza:
il Comune costruirà l’edificio di XII Morelli direttamente, tramite gara d’appalto tradizionale, mentre 
per l’edificio di Reno Centese è stato fatto un bando di manifestazione di interesse, già assegnato, in 
conseguenza del quale la costruzione è affidata ad una Impresa privata, che permetterà 
all’Amministrazione di riscattare l’edificio tramite il pagamento di un affitto.
Il Sindaco assicura che per la costruzione della Scuola Primaria a Reno esiste già un progetto 
attualmente in fase esecutiva e che quindi esiste un buon margine di due mesi di tempo in anticipo 
rispetto alle pratiche per lo stesso edificio sito a XII Morelli, per cui si prospetta il completamento di 
entrambi gli edifici in tempo per l’apertura del nuovo anno scolastico a Settembre 2013.

Il Sindaco, in ultima istanza, si assume personalmente l’impegno di mantenere il Presidente della Consulta di 
Alberone aggiornata costantemente sugli sviluppi dei progetti.

Il terzo argomento trattato in questa seduta riguarda  la figura del venditore ambulante di frutta e verdura, che 
da un po’ di tempo il sabato occupa la piazza di Alberone e che pare sia stato interdetto dall’esercitare la sua 
attività di vendita per mancanza del rinnovo della licenza da parte del Comune. 
Il Presidente chiede a questo proposito un chiarimento al Sindaco, esprimendo la nota di colore che questa 
persona regala al paese, già privato di quasi tutte le attività commerciali a seguito del sisma.
Il Sindaco conferma che, dopo Maggio 2012 a seguito del terremoto, non esistono più vincoli di territorialità 
per i venditori ambulanti, pertanto si conferma la disponibilità a chiarire la situazione con il commerciante 
stesso, procedendo all’eventuale rinnovo della deroga per poter esercitare in piazza ad Alberone, facendo 
richiesta di proroga presso gli uffici SUAP preposti.

Il Presidente chiede di chiarire un ultimo punto in merito al rimborso per gli edifici abbattuti, nella fattispecie 
quello della ex- primaria di Alberone. Il Sindaco dichiara che il rimborso percepito dalla Regione a fronte 
dell’abbattimento della scuola verrà utilizzato ad insindacabile giudizio dell’ Amministrazione Comunale in 
base alle esigenze più urgenti.
Il Presidente sottolinea il fatto che decentrando la scuola in un altro paese, la Frazione è destinata a morire 
perché mancano i principali servizi ai cittadini. Il Sindaco, in risposta, informa che è previsto un insediamento 
con nuova lottizzazione dei terreni edificabili per rendere disponibili nuove abitazioni, allo scopo di 
incrementare la popolazione alberonese. La riqualificazione dei “Palazzoni” rimasti incompiuti per anni sarà 
una delle prime azioni di riqualificazione del territorio: il Sindaco si dichiara sfavorevole al completamento del 
vecchio progetto, prediligendo un nuovo dimensionamento, in villette modulari. 
L’Amministrazione Comunale dichiara altresì l’intenzione di dimensionare il territorio alberonese,  dando 
principalmente disponibilità di nuove abitazioni; in un secondo momento si penserà ad incrementare i servizi, 
incluse le scuole che adesso non ci sono più.

e) Chiusura  
Il Presidente Sig.ra Silvia Costa aggiorna la riunione alle ore 21.00.

Verbale proposto da:  Sonia Ferri, verbalista.

Verbale approvato da:  Silvia Costa, Presidente.
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